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Kivonat 

Napjainkban az erdőgazdálkodáshoz kötődő feladatok elvégzése egyre nagyobb 
humánerőforrási problémákba ütközik, különösen igaz ez a fakitermelésekre. Szakmai-
lag felkészült és megbízhat kézi munkaerőt egyre kevésbé lehet találni, viszont a terme-
léseket a szakami előírások szerint el kell végezni adott időn belül. Egyrészt a vállalko-
zói szféra is teljes mértékben átalakulni látszik. Növekszik a „harveszteres” válalkozók 
aránya, sőt egyre inkább nem csak egy-egy többműveletes fakitermelő géppel rendel-
keznek. Másrészt egyre több erdőgazdaság kényszerül saját harvesztert vásárolni és 
már az előhasználatokban is alkalmazzák azokat. Óhatatlan, hogy a természetvédelmi 
területeken zajló beavatkozásokat is gépek végezzék, de ismernünk kell, hogy milyen 
hatást gyakorolhatnak környezetükre alkalmazásuk során.  

KULCSSZAVAK: kíméletesség, harveszteres fakitermelés 

BEVEZETÉS 

A vizsgálatok 4 település (Bugac, Bócsa, Kaskantyú és Orgovány) köz-
igazgatási területén található erdőrészletben zajlottak. A fahasználattal 
érintett erdőrészletek a Natura 2000 hálózat részét képezik. Erdősztyepp 
klímazónában helyezkednek el, 150 méter tengerszint feletti magassá-
gon. Többletvízhatástól függetlenek, humuszos homok genetikai talajtí-
pusú, sekély és középmély termőréteg vastagságú homok talajokon 
többségében erdeifenyő, feketefenyő és fehér akác kitermelése történt 
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meg abból a célból, hogy ezen fafajok helyett az erdőrészletekben meg-
található őshonos fafajokkal (szürke nyár, fehér nyár) végezzenek rész-
ben természetes, részben mesterséges felújítást, törekedve a természe-
tességre. A vágásos üzemmódban kezelt erdőrészletekben rövidfás 
munkarendszert alkalmaztak. A fakitermelés tervezése és végrehajtása 
során a nemzeti park szakemberei, a vállalkozók és a gépkezelők is az 
erdők elsődleges természetvédelmi rendeltetésének megfelelően jártak 
el. Figyelembe vették erdőrészleteket éríntő korlátozásokat, ismerték az 
állat- és növényvilágra, az újulatra és a visszamaradó állományra vonat-
kozó előírásokat. A szakemberek részletes fakitermelési tervet készítet-
tek és jelöltek ki közelítőnyomhálózatokat. A bugaci, bócsai és 
kaskantyúi erdőrészletekben közel párhuzamosan haladva tudtak iga-
zodni az erdőrészletek alakjához és az állományszerkezethez. Az orgo-
ványi erdőrészletben a térbeli rendet elsősorban a számos helyen meg-
található hazai nyár újulat foltok védelme érdekében kellett kialakítani. A 
harveszter gépkezelő a forvarder munkájának megkönnyítése érdekében 
a kitermelt faanyagot választékok szerint külön-külön rakásolta, a gally-
anyagot pedig halmokba rendezte vagy elterítette a vágásterületen. A 
vizsgált területeken dolgozó Komatsu Forest 901 harvesztert (1. ábra) a 
KEFAG Zrt. vásárolta 2021-ben új állapotában. Két gépkezelő felváltva 
12 órás műszakokban dolgozik a gépen.  

 

 

1. ábra: Komatsu Forest 901 harveszter (forrás: Balogh, 2022) 
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ALKALMAZOTT MÉRÉSEK ÉS MÓDSZEREIK 

A kíméletesség szempontjából a fakitermelési munkarendszereket, il-
letve a munkarendszer-változatokat elvi vagy tapasztalati alapon kialakí-
tott „pontozásos” vagy „százalékos indexelési” módszerekkel szokták 
összehasonlítani. Pontozásos az Ormos-Rumpf-Keresztes (1990) által 
alkalmazott módszer, és a Mihály (1993) által leírt súlyszámos értékelés 
is. Százalékos indexelési módszert dolgozott ki Suwala (2000), amely a 
fakárok indexét és a felső talajréteg kárindexét átlagolja. A jelen kutatás 
során két, kíméletességet értékelő módszer került alkalmazásra, a „kí-
méletlenségi skála”, illetve az úgynevezett cseklistás (checklist) felvéte-
lezés. A többnyire motorfűrészes fakitermelést felmérő űrlapokat több-
műveletes fakitermelő gépek munkájának mérésére alkalmassá kellett 
átalakítani. A táblázatok kitöltését megelőzte egy alapos terepi bejárás. 
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1. táblázat. A kíméletlenségi skála szerkesztett űrlapja (forrás: Balogh, 2022) 

 

A „kíméletlenségi skálával” (1. táblázat) történő felmérés során a visz-
szamaradó állományt, a talajt, az újulatot, az állatokat, a vizet, a levegőt, 
a kitermelt faanyagot és az embert érő, összesen 19 kártípus előfordulá-
sának vizsgálata és értékelése történik. A skála egyszerűségének kö-
szönhetően a már bekövetkezett károkat és azoknak következményeit 
tudjuk értékelni, míg a cseklistás változatnál a fakitermelés előzményire, 
a szervezés, tervezés munkarészekre is rálátásunk lesz, valamint a 
munkaeszközök és az elvégzett munka is értékelhető. A cseklista össze-
tett, többszintű, mérésre alkalmas kérdéslista, amelyekre a fakitermelő 
vállalkozók és a gépkezelők is személyes interjúk során válaszoltak. Az 
összesen 45 kérdés, hat fő egységbe sorolt: Tervezés, Szervezés, Esz-
közök, Munkavédelem, Munkavégzés és a Kíméletesség. Az egyes cso-
portokhoz súlyszámokat rendeltünk, azon szempontok alapján, hogy mi-
lyen mértékben lehetnek hatással az elvégzett fakitermelés minőségére. 
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A súlytényezőt a felvételnél használt táblázat harmadik oszlopában rög-
zítettük. Az utolsó oszlopba a kérdésekhez megállapított pontok (érté-
kek) kerültek feltüntetésre. 

EREDMÉNYEK  

A 9 erdőrészletben elvégzett mérések eredményeit (2. táblázat) vizs-
gálva megállapítható, hogy mind a kíméletlenségi skála, mind pedig a 
cseklistás minősítés alapján a harveszterrel történt fakitermelés kíméle-
tes volt. A felvételi lapok kiértékelése után arra a következtetésre jutha-
tunk, hogy a harveszter alkalmazása a vizsgált fakitermelésekben szak-
mailag megalapozott volt, nem történt mértékadó károkozás. Egy kivéte-
lével valamennyi mintaterület eredménye 9-es közeli, ami azt bizonyítja, 
hogy a környezetére is és a kitermelt faanyagra való tekintettel is kíméle-
tesen végzik el a munkafolyamatokat a gépekkel. A bugaci erdőrészlet 
alacsonyabb pontértékét a néhány helyen tapasztalt talajtömörödés adta. 
A kiemelkedően pozitív minősítés a megfelelő műszaki állapotú és szak-
szerűen karbantartott gépeknek, a szakmailag kiváló tudással rendelke-
ző gépkezelőknek, valamint a kedvező időjárásnak és a jól megválasztott 
munkarendszernek köszönhető. 

ÖSZEFOGLALÁS 

A kutatás fő célja a harveszterek kíméletességének vizsgálata volt a 
Kiskunsági Nemzeti Park területein. A vizsgálat folyamán is bebizonyo-
sodott, hogy van létjogosultsága a magasan gépesített fakitermelési 
rendszerek alkalmazásának a fokozottan védett területeken is, de csak 
abban az esetben, ha a területhez és állományokhoz, illetve beavatkozás 
módjához megfelelő munkarendszert választunk, jó műszaki állapotú, 
megfelelően karbantartott gépeket, eszközöket használunk. Kiemelendő, 
hogy képzett és gyakorlati tapasztalattal rendelkező gépkezelőkre van 
szükség. Előnyös, ha a gépkezelő ismeri a gép műszaki paramétereit, a 
meghibásodások időbeni felismerése vagy akár azok megelőzése érde-
kében. A rutinos gépkezelés nem csak felgyorsítja a munkafolyamatok 
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lebonyolítását, hanem a visszamaradó faállomány és a kitermelt faanyag 
minősége és állapota is függhet tőle. 

 
2. táblázat. Eredmények (forrás: Balogh, 2022) 

Erdő-
részlet 

Kím. 
skála 
pont-

értékei 

Kíméletlen-
ségi  

skála minő-
sítése 

Csek
lista 
pont-

értékei 

Csek
lista 

minő-
sítése 

Bugac 
86 B 

7,80 Kíméletes 8,94 Kivá-
ló Bócsa 

26 V 
9,00 Teljesen kí-

méletes 
8,96 Kivá-

ló Bócsa 
29 K 

8,92 Kíméletes 8,92 Kivá-
ló Kas-

kantyú 
72 O 

 

8,90 Kíméletes 8,89 Kivá-
ló Kas-

kantyú 
74 R 

 

8,80 Kíméletes 9,03 Kivá-
ló Orgo-

vány 31 
C 

 

8,86 Kíméletes 9,14 Kivá-
ló Orgo-

vány 34 
E 

 

8,87 Kíméletes 9,11 Kivá-
ló Orgo-

vány 35 
A 

 

9,12 Teljesen kí-
méletes 

9,01 Kivá-
ló Orgo-

vány 35 
B 

 

9,06 Teljesen kí-
méletes 

9,01 Kivá-
ló 
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